

**H 美丽陵水新篇章**

更深层次推进产业扶贫，不惜财力推出惠民“十补”

# 陵水：更“精准”发力今年“全脱贫”

## 让产业扶贫迈开更大步子

脱贫致富不是“拖”贫致富。让贫困户融入产业发展，是脱贫“造血”最重要的方式之一。在这方面，陵水尚有较大提升空间。“去年我们为贫困户送去了大量帮扶物资，但产业的步子迈得还不够大。在此基础上今年我们会更注重产业发展，让贫困户真正参与进来。”陵水扶贫办主任吴宗伟说。

实行产业扶贫，陵水明确要把

现有资源充分激活。光伏扶贫是陵水推进的一个重要项目，但目前多个农村屋顶上一片片发电板依然处于“蛰伏”状态。今年陵水将它们投入使用，为4000多名贫困户带来每年每户5000元左右的收入。而经过一年布局，陵水农村电商配套已成为可利用的重要资源，今年当地提出加快推进电商覆盖全县40个贫困村，以点带面实施电

商精准扶贫试点。

接地气的特色产业，更易为农户接受。陵水县委书记麦正华说，在继续推进畜禽养殖的同时，当地将大力推进热带高效农业种植推广，他表示，陵水不仅有圣女果，还有荔枝、芒果、莲雾、菠萝蜜、绿橙等优势产品。目前，光坡镇的圣女果扶贫卓有成效，吴宗伟说，今年陵水将积极推进“一村一品，一镇一业”，

争取每个乡镇有一个以上稳定增收的主导产品或产业。

产业扶贫，还存在需要找到有效开展形式的问题。吴宗伟介绍，目前陵水部分乡镇存在扶贫产业不成规模、缺乏后续的技术服务和市场服务等问题，针对这一问题，陵水将注重壮大合作社规模，引导农户抱团发展。同时，还将引进有实力、有品牌的龙头企业到贫困地区投资兴业。

解除贫困户的后顾之忧，能为他们提供好的发展基础。去年以来，陵水不惜财力推出惠民“十补”，许多贫困户迎来“两不愁”“三保障”。今年陵水财政安排44.5亿元投入民生建设，配套扶贫资金达3亿元，将把惠民举措进一步做精做细。

今年陵水财政投入住房保障的资金将达2.5亿元，其中安排6000万元用于危旧房改造。陵水强调要把所有计划脱贫且住房安全无保障的贫困户纳入其中。而在社会保障兜

底上，对符合低保标准的贫困人口将做到应保尽保。

陵水卫计委有关负责人说，陵水已着手全县建档立卡贫困人口电子健康档案建档工作，实现一人一档。并合理利用医疗资源，对贫困人口大病实行分类救治和先诊疗后付费的结算机制，降低贫困家庭医疗费用支出，尤其在就医报销方面，做到一站式服务，解决患者大病救助报销难问题。

记者近日探访陵水人民医院发现，该院已开设医疗费用一站式报销

窗口和绿色通道，为贫困人口就医提供便利。住院部还预留一定数量的床位，确保贫困人口住院就医得到优先保障。

在教育上，今年陵水将落实贫困户子女从学前至高等教育的全程帮扶政策，利用“教育精准扶贫管理系统”对建档立卡学生信息动态跟踪管理；启动建档立卡贫困家庭子女义务教育“全上学”计划。

“一人就业，全家脱贫。”麦正华说，陵水今年将力保每户贫困户起码

有1人就业。记者了解到，陵水将继续加大就业扶贫力度，计划今年至少帮助3000名贫困人员实现就业。

“我们在一定程度上还存在宣传不到位情况，贫困户对政策不了解、无法切实享受政策福利的问题，这也是不够精准的地方，今年我们将加大宣传力度来解决。”吴宗伟说，2017年陵水还将利用信息化技术对贫困户实现精细化、动态化管理。“围绕精准作好文章，我们的脱贫目标就一定能实现。”（本报桂林3月14日电）

**H 陵水动态**

提前超额完成省下达任务  
**陵水本月底实现光网自然村全覆盖**

本报桂林3月14日电（记者苏庆明 实习生苏庆之 通讯员陈思国）记者从陵水黎族自治县工信局了解到，陵水推进光纤宽带网络进自然村工程已经接近完工，将于本月内实现全县自然村全覆盖，提前超额完成省下达任务。

省政府2015年印发的《海南省信息基础设施建设三年专项行动实施方案》提出，利用3年时间，在2017年底实现光网覆盖90%行政村。省政府办公厅日前发布《2017年海南省信息基础设施建设实施方案》明确，全省今年年内实现光网行政村覆盖率100%，并向自然村和农垦连队延伸。

对全省方案，陵水对自身提出了更高要求。陵水2015年出台了两年专项行动方案，于2016年实现光网行政村全覆盖，同时还加大建设力度，力争早日实现光网自然村全覆盖。

陵水工信局局长郑祥江说，陵水提前超额完成任务，得益于陵水对此项工作的高度重视，不惜财力对建设单位电信运营商进行补贴。整个进自然村工程投入达3000多万元，其中县政府出资一半，即“运营商出多少钱，政府就配套多少钱”。此外，还对运营商发展农村终端用户进行补贴。

## 陵水开展社会治安保险试点工作

# 投1000万元 为8万多个家庭买保险

本报桂林3月14日电（记者苏庆明 实习生苏庆之 通讯员陈思国）陵水黎族自治县是今年我省开展社会治安保险试点的6个市县之一，在日前召开的全省社会治安保险试点工作启动会上，陵水县政府与中国人保财险海南省分公司签订了《陵水县2017年社会治安保险保单协议》，在全省率先迈开试点步伐。

此项协议（保险期2017年1月1日至2017年12月31日），陵水县政府投入约1000万元保费，以每户120元的险种，为全县约8.85万户家庭38万余人购买了家庭财产保险及人身意外伤害保险。同时，中国人保财险海南省分公司为陵水全县政法系统人员（含协警和网格员、三警部队全体官兵）、乡镇（街道）、村（居）干部提供每次最高300万元，全年累计3000万元的政法系统人员及村镇干部责任保障；并为陵水“两抢”案件受害人提供每人每次最高3.5万元的救济救助；为陵水辖区突发事件造成第三者人身伤亡及财产损失提供每次最高500万元，全年累计3000万元的救济救助。

陵水县委副书记、政法委书记张纳军说，陵水将与保险公司共同积极探索具有陵水特色、符合本地需求和负担能力的社会治安保险制度，力争为全省各市县提供借鉴经验。

## 陵水加强 对民生项目督查 将严肃查处腐败问题

本报桂林3月14日电（记者林晓君 通讯员丰平）为了确保各项民生政策落实到位、民生项目规范实施、民生资金安全运行，基层干部廉洁履职，日前，陵水黎族自治县各级纪委根据印发的《陵水黎族自治县民生项目监督检查工作实施方案》开展民生项目督查工作。

民生项目监督重点是对民生工程建设和政策措施贯彻执行情况的监督检查；加强对基层党组织履行职责情况和党员干部作风情况的监督检查；加强对民生项目资金保障及管理使用情况的监督检查；加强对扶贫工作领域的监督检查。

“开展民生项目监督检查是我县推进基层党风廉政建设和反腐败工作的一项重要举措，通过监督检查，严肃查处发生在群众身边、侵害群众利益的不正之风和腐败问题。”陵水县纪委相关负责人表示。

## 陵水植树节 种树1.1万余株 全县2380人参与

本报桂林3月14日电（记者林晓君 通讯员陈思国 蔡宁）3月12日是植树节，陵水黎族自治县掀起植树造林热潮。本次植树活动重点以通道绿化、庭院经济种植和海防林种植为主，全县2380余人参加，共种植树苗1.1万余株。

当天上午，陵水青少年校外活动中心组织了42名小学生到文罗镇开展“小手添新绿”植树活动，除了种植树木，科技110专业人员还向学生科普了龙眼、荔枝、莲雾等多个树种的知识。

据统计，当天陵水种植菠萝蜜2850株，木麻黄8000株，金椰子300株，小叶榄仁260株，红花紫荆、黄槐、火焰木等各类景观苗木560株。大力发展战略性果木种植，促进农民增收的同时，也美化绿化村庄环境，提高群众绿化意识。

另据了解，3月15日陵水还将开展全民植树活动，种植莲雾2000株。包括上述活动，共植树1.3万余株。

陵水本号镇亚上村的陵水常春花种养合作社由贫困户梁洪宝创办，目前由12户贫困户共同经营，现养殖白沙黑鹅1700只。（本报记者武威 通讯员陈思国 摄）



**2016年  
陵水实现3361户  
1.3万人顺利脱贫**

贫困村  
人均纯收入  
达到5544元  
同比增长12%

## 2016年陵水扶贫亮点

实施安居扶贫 教育扶贫 医疗扶贫 旅游扶贫 电商扶贫 社会保障兜底扶贫

等十项工程

改造危旧房3367户 改善8万亩农田灌溉问题 完成4宗供水工程

推广庭院经济，完成种植面积1.36万亩

转移培训农民4362人，年输出剩余劳动力7520人

制图/陈海冰

## 陵水首个 候鸟人才基地揭牌 设在有梦幻“桃源美名”的大里

### H 珍珠海岸·畅游

■ 本报记者 郭畅 苏庆明

来一场说走就走的旅行，要选一块能让心灵放松的地方。陵水黎族自

治县大里，正好可以让你“虚度时光”。

从陵水县城前往位于本号镇的大里，小妹湖是必经之地，用“桃源”形容映入眼帘的水墨长卷，已稍显逊色。时光慢下来，惊艳了万物生灵，驾车环湖而上，柔和的阳光把湖水变得灵动。

有水声传来。闻声而入，穿过几百米的热带雨林，水与石的碰撞声愈发清晰。仰望，数条瀑布从山石顶扬洒而落；脚下，墨色清潭与碎石子如影随行；两侧，是吊罗山褶皱式岩溶地貌。此刻，套用苏东坡的诗句，可谓“人在瀑下便是仙”。

晌午将至，一路美景已让人醉三分，藏于深闺的小妹村，热情好客的山里人，早已备好“小妹红”山兰米酒，满足游人不醉不归的心愿。黎族图腾扮靓村景，风车花海摇曳多姿，绿色稻浪一望无垠，村民自建农家乐，20多种大里旅游伴手礼引人驻足……

“这里的蜕变也是近两年的事，

去年10月，大里被打造成陵水首个旅游扶贫示范点。”本号镇委书记马科科说，去年陵水投入6500万元对大里基础设施进行建设，打造了一系列精品线路，改变了乡村面貌和传统耕作方式，通过发展乡村旅游带动村民增收致富。

如今的大里黎乡，不仅吸引着越来越多远道而来的游人，还给走出“深闺”的黎族歌者提供源源不断的创作灵感。“阿婆的期盼、阿婆的呼唤，呼唤黎家的少年，回家把黎歌唱……”从小妹村走出去的王通，在省内各大舞台上抱着吉他浅唱这首原创黎族民谣《黎家阿婆》。

黄昏下，回栏的牛群摆动着木铎，三五成群的村民踏上归路。沿着盘山公路，一处“大美黎乡”的观景平台正在建设之中，微风拂面，隐约可见的湖光山色晕上淡粉色的妆容，看云卷云舒，“世外大里”如此醉人。（本报桂林3月14日电）



大里山区常年云雾缭绕，宛如仙境。（本报记者武威 通讯员陈思国 摄）